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Normes comptables américaines : vers la suppression de l'amortissement du goodwill 
Par Xavier Paper

Le Federal Accounting Standards Board américain souhaite unifier les pratiques comptables en matière de regroupement d'entreprises. Mi février dernier, il a publié un projet de normes relatif aux opérations de regroupement, aux actifs incorporels et aux goodwills 
 visant à supprimer la méthode du pooling.

Une évolution qui ne sera pas sans conséquences sur les pratiques comptables internationales et sur celles de l'International Accounting Standard.  

******

De l'amortissement à la dépréciation du goodwill 
L'organisme de régulation comptable américain, le Federal Accounting Standards Board (FASB) a publié le 14 février 2001, après plus de deux ans de discussions et de consultations, un projet de norme relatif aux opérations de regroupement, aux actifs incorporels et aux goodwills dans lequel il est notamment prévu de supprimer la méthode du pooling. 

Le FASB souhaite unifier et harmoniser les pratiques comptables en matière de regroupement d'entreprises afin d'éviter que les sociétés ne soient tentées de contourner les nombreuses conditions d'application de cette méthode; il s'est notamment heurté à l'hostilité des entreprises de haute technologie généralement caractérisées par des capitaux propres comptables de très faible montant, voire négatifs, et des valeurs vénales pouvant représenter plusieurs milliards de dollars. 

La nouvelle norme prévoit, en contrepartie de la suppression du pooling, que le goodwill ne ferait plus l'objet d'un amortissement : il serait affecté, à la date d'acquisition, à une ou plusieurs unités de reporting (unité opérationnelle ou division correspondant au niveau le plus fin d'élaboration des prévisions et d'appréciation des performances du management) et serait soumis à un test de dépréciation " impairment test " visant à s'assurer que sa juste valeur n'est pas inférieure à sa valeur nette comptable. Le projet de norme introduit le concept de juste valeur du goodwill qui correspond à la différence entre la juste valeur des actifs et passifs constituant l'unité de reporting (hors goodwill) et la juste valeur de cette unité de reporting. 

Quel impact sur les normes IAS ?

Le futur texte américain devrait avoir un double effet sur les normes de l'IASB:

( d'une part, il va s'en rapprocher dans la mesure où les normes IAS, sans avoir supprimé le pooling, toujours prévu par la norme IAS 22 relative aux opérations de regroupement, ont rendu sa mise en œuvre quasiment impossible puisque le Comité d'interprétations de l'IASB (SIC) a retenu parmi ses critères d'application l'absence de cible et d'acquéreur;

( d'autre part, il va s'en écarter en supprimant l'amortissement systématique des actifs incorporels (jusque-là, le référentiel américain imposait leur amortissement sur une durée maximum de quarante ans). Selon les normes IAS, les actifs incorporels et les goodwills doivent être amortis sur une durée présumée ne pas excéder vingt ans.

Le projet de texte américain rejoint, sur certains points, les règles et méthodes comptables aujourd'hui en vigueur en France dans le domaine des actifs incorporels. En effet, selon les règles françaises, il n'existe pas d'obligation d'amortissement des actifs incorporels, le règlement 99-02 du Comité de la réglementation comptable (CRC) citant d'ailleurs les marques et parts de marché parmi les actifs d'une cible susceptibles de donner lieu à affectation du prix d'acquisition. En matière de goodwill, les textes français imposent un amortissement systématique sur une durée devant " refléter, aussi raisonnablement que possible, les hypothèses retenues et les objectifs fixés et documentés lors de l'acquisition ".

Si, comme cela est prévu, le texte américain est approuvé prochainement, il s'accompagnera nécessairement, dans le cadre de la convergence des pratiques comptables encouragées par les grandes places financières, d'une révision des normes de l'IASB (suppression explicite du pooling, suppression de l'amortissement des goodwills et des actifs incorporels et mise en œuvre des " tests d'impairment ").

� Survaleur. 


�  Pooling : méthode dérogatoire de comptabilisation des opérations de croissance externe principalement rémunérées en actions. Cette méthode conduit à consolider les actifs et les passifs de la société cible, retraités aux normes comptables du groupe consolidant, sans dégager d'écart d'acquisition; autrement dit, sans grever les résultats ultérieures des charges d'amortissement s'y rattachant. Sur ce sujet, voir aussi les Lettres du trésorier de juin 2000 (p 21) et de mars 2001 (p 19).








