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Le Conseil national de la comptabilité a été saisi par la Direction générale de la comptabilité publique du projet de plan comptable des établissements publics sociaux et médico-sociaux.

L’assemblée plénière du Conseil national de la comptabilité, réunie le 20 avril 2000, émet un avis favorable sur les dispositions comptables contenues dans le projet qui lui est soumis et souhaite qu’à l’avenir, les établissements publics sociaux et médico-sociaux élaborent l’annexe selon les règles du plan comptable général.

Ce projet est conforme aux règles du plan comptable général sous réserve des adaptations et des compléments suivants liés à la réglementation des établissements publics sociaux et médico-sociaux.

I. Comptabilisation de l’affectation du résultat

Les règles d’affectation des résultats fixées par décrets diffèrent selon que l’établissement est financé par dotation globale de financement annuelle, ou soumis à un prix de journée, ou héberge des personnes âgées dépendantes.

Il en résulte les traitements comptables suivants :

I-1. Cas des établissements financés par dotation globale de financement annuelle

L’affectation de l’excédent est comptabilisée conformément à la délibération du conseil d’administration :

· soit au compte 110 " Report à nouveau (solde créditeur) " millésimé par exercice, 

· soit au compte 10682 " Autres réserves - excédents affectés à l’investissement ".

I-2. Cas des établissements soumis à un prix de journée (hors établissements hébergeant des personnes âgées dépendantes)

L’affectation de l’excédent est comptabilisée conformément à la délibération du conseil d’administration :

· soit au compte 110 " Report à nouveau (solde créditeur) " millésimé par exercice, 

· éventuellement au compte 10685 " Autres réserves - réserve de trésorerie ".

I-3. Cas des établissements hébergeant des personnes âgées dépendantes

Compte tenu de la décision prise par l’autorité de tarification exposée ci-après, l’affectation de l’excédent est comptabilisée conformément à la délibération du conseil d’administration :

· soit au compte 110 " Report à nouveau (solde créditeur) " millésimé par exercice, 

· soit au compte 10682 " Autres réserves - excédents affectés à l’investissement ", 

· soit au compte 10685 " Autres réserves - réserve de trésorerie ", 

· soit au compte 10686 " Autres réserves - réserve de compensation ".

Sur décision de l’autorité de tarification, lorsque les soldes des comptes 10685 " Autres réserves - réserve de trésorerie " et 141 " Provision réglementée destinée à renforcer les capitaux propres " (visé au § II du présent avis) dépassent le seuil fixé par la réglementation, le montant prélevé sur la réserve de trésorerie ainsi que la partie de l’excédent de l’exercice correspondant à la reprise au compte de résultat de la provision réglementée destinée à renforcer les capitaux propres sont inscrits au crédit des comptes 110 " Report à nouveau (solde créditeur) ou 10682 " Autres réserves - excédents affectés à l’investissement ".

I-4. Pour l’ensemble des établissements

Le déficit est affecté au compte 119 " Report à nouveau (solde débiteur) " millésimé par exercice.

Les plus-values nettes de cessions d’immobilisations, inscrites au compte de résultat, sont affectées au compte 1064 " Réserve des plus-values nettes ".

L’affectation du résultat de l’exercice et la reprise des résultats antérieurs selon les règles fixées par décrets sont décrites dans l’annexe aux comptes annuels au sein de deux tableaux, l’un intitulé " Tableau général d’affectation des résultats de l’exercice......au cours de l’exercice..... " et l’autre " Situation des comptes 110 et 119 à la clôture de l’exercice..... ". Les modèles de ces tableaux sont annexés à l’avis.

II. Comptabilisation de la provision réglementée prévue par les article 7 du décret n° 88-279 du 24 mars 1988, 4 du décret n° 59-1510 du 29 décembre 1959 ou 11 du décret n° 99-317 du 26 avril 1999

Cette provision instituée par les décrets pour renforcer les capitaux propres des établissements est comptabilisée selon les dispositions du plan comptable général. Elle est enregistrée au débit du compte 68741 " Dotation à la provision réglementée destinée à renforcer les capitaux propres" par le crédit du compte 141 " Provision réglementée destinée à renforcer les capitaux propres ".

Pour les établissements financés par dotation globale de financement annuelle ou soumis à un prix de journée (hors établissements hébergeant des personnes âgées dépendantes), la reprise sur cette provision réalisée sur autorisation du représentant de l’Etat après avis du trésorier payeur général est comptabilisée au débit du compte 141 " Provision réglementée destinée à renforcer les capitaux propres " par le crédit du compte 78741 " Reprise sur la provision réglementée destinée à renforcer les capitaux propres".

Pour les établissements hébergeant des personnes âgées dépendantes, la reprise sur cette provision réalisée suite à l’accord préalable de l’autorité de tarification est comptabilisée selon les conditions et modalités décrites au paragraphe I du présent avis.

III. Comptabilisation des fonds en dépôt

Le compte 463 " Fonds en dépôt " enregistre :

· Les fonds gérés pour le compte des majeurs protégés par la loi n° 68-5 du 3 janvier 1968

Ces fonds sont comptabilisés au compte 4631. " Fonds en dépôts - fonds gérés pour le compte des malades majeurs protégés par la loi du 3 janvier 1968 " et les divers prélèvements sur ces fonds (notamment les remises au préposé et les frais pour mesures conservatoires) au compte 4634 " Fonds en dépôt - gestion des biens des malades majeurs protégés par la loi du 3 janvier 1968 ".

Le solde entre la masse des émoluments reçus pour la gérance de tutelle et la remise au préposé majorée du montant non remboursé des avances de frais pour l’accomplissement d’actes conservatoires, est enregistré au crédit du compte 7586 " Produits divers de gestion courante - produits de la gestion des biens des majeurs protégés par la loi n° 68-5 du 3 janvier 1968 ".

· Les fonds déposés par les usagers ou reçus pour leur compte

Ces fonds sont comptabilisés au compte 4632 " Fonds en dépôt - fonds reçus ou déposés ; usagers ".

· Les autres fonds en dépôt

Il s’agit :

- des pécules, c’est à dire des rétributions du travail des personnes hospitalisées, comptabilisés au débit d’une subdivision du compte 658 " Autres charges de gestion courante " par le crédit du sous-compte 46331 " Autres fonds en dépôts - pécules ",

- des fonds de solidarité, constitués pour couvrir des dépenses de faible montant effectuées dans l’intérêt des malades indigents, comptabilisés au débit d’une subdivision du compte 658 " Autres charges de gestion courante " par le crédit du sous-compte 46332 " Autres fonds en dépôts - fonds de solidarité ".

IV. Comptabilisation du produit des tarifications

Le produit des tarifications (dotation globale, prix de journée...) est imputé au crédit d’une subdivision du compte 73 " Dotations et produits de tarification ".

V. Comptabilisation des primes de service

Le montant global des primes de service dues aux agents de l’établissement est inscrit au crédit du compte de charges à payer 4281 " Prime de service à répartir ".

VI. Comptabilisation des créances sur redevables

Les créances sur redevables, suite à des prestations assurées par l’établissement, sont classées par ancienneté au sein des comptes 411 " Redevables - exercice courant ", 412 " Redevables - exercice précédent " et 414 " Redevables - exercices antérieurs ".

Les subdivisions de chacun de ces comptes distinguent la part financée par l’usager de celle financée par les organismes sociaux et les collectivités.

VII. Comptabilisation du remboursement des indemnités de cessations anticipées d’activité et des remboursements sur rémunérations

Pour des contraintes liées au processus budgétaire :

- le remboursement des indemnités de cessations anticipées d’activité est comptabilisé au crédit du compte 6489 " Fonds de compensation des cessations anticipées d’activité ",

- les remboursements sur rémunérations, excepté les produits perçus au titre du fonds pour l’emploi hospitalier, sont enregistrés au crédit des comptes 6419 " Remboursements sur rémunérations du personnel non médical " et 6429 " Remboursements sur rémunérations du personnel médical ".

VIII. Comptabilisation des dons et legs en capital

Les legs et donations qui correspondent à des biens durables mis à disposition de l’établissement pour la réalisation de son objet social sont considérés comme des dotations.

Le compte 475 " Legs et donations en cours de réalisation " est crédité de la totalité des recettes et débité de la totalité des dépenses figurant au compte annuel ou final de l’administrateur en contrepartie du compte 5413 " Administrateurs de legs ".

Le compte 5413 " Administrateurs de legs " est crédité à la reddition du compte final rendu par l’administrateur par le débit du compte de disponibilités ouvert au Trésor pour la somme nette revenant à l’établissement.

A la clôture des opérations avec l’administrateur, le compte 475 est débité pour solde par crédit du compte 1025 " Dons et legs en capital ". 

IX. Autres particularités propres aux règles de la comptabilité publique

IX-1. Comptabilisation des ressources affectées

Les comptes 4684 " Produits à recevoir sur ressources affectées " et 4682 " Charges à payer sur ressources affectées " sont respectivement débités et crédités, à la signature de la convention, du montant des ressources affectées par un bailleur de fonds et sont soldés au fur et à mesure du déroulement des opérations : le compte 4684 est soldé lors de la réception des fonds et le compte 4682 lors de la réalisation de l’opération à hauteur de la charge correspondante.

IX-2. Divers 

- le capital est constitué de dotations et fonds divers,

- les immobilisations reçues en affectation sont inscrites à l’actif du bilan au débit du compte 22 " Immobilisations reçues en affectation ", l’établissement en ayant la jouissance,

- les déficits et les débets des comptables et des régisseurs sont constatés au compte 429 " Déficits et débets des comptables et régisseurs ",

- les excédents de versement à rembourser sont comptabilisés au compte 466 " Excédents de versements ",

- les dépenses et recettes à classer ou à régulariser ainsi que les dépenses à l’étranger en instance de règlement sont comptabilisées dans des comptes transitoires,

- les pénalités de renégociation de la dette imputées au compte 668 " Autres charges financières " peuvent être étalées sur la durée résiduelle de l’emprunt lorsqu’elles sont capitalisées,

- les opérations d’exploitation relatives aux activités faisant l’objet d’un budget annexe ou donnant lieu à comptabilité distincte ou servant de liaison à un centre communal d’action sociale (CCAS) sont enregistrées au compte 45 " Compte de liaison avec la comptabilité principale et les budgets annexes ". 
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