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1. Adaptations des comptes de tiers
2. Adaptations des comptes de charges et produits techniques


Le Conseil national de la comptabilité a été saisi par la Mission interministérielle de réforme des comptes de la sécurité sociale - M.I.R.C.O.S.S.- du projet de plan comptable des organismes de sécurité sociale.

L’assemblée plénière du Conseil national de la comptabilité, réunie le 20 avril 2000, émet un avis favorable sur les dispositions comptables du projet qui lui est soumis.

Ces dispositions sont conformes aux règles du plan comptable général :

· compte tenu de l’application du principe de rattachement à un exercice des charges et produits techniques exposé ci-dessous :

Le rattachement à un exercice des charges et produits techniques, c’est-à-dire ceux afférents aux règlements des prestations, aux recouvrements des cotisations et des contributions sociales, aux transferts financiers internes à la protection sociale et aux contributions de l’Etat à certains organismes, s’opère en fonction de la date à laquelle ces charges ou produits sont constitués en tant que droits ou obligations pour les organismes de sécurité sociale, en conformité avec les dispositions législatives ou réglementaires qui leur sont applicables.

· sous réserve des adaptations suivantes nécessitées par les spécificités des organismes de sécurité sociale :

1. Adaptations des comptes de tiers

Les comptes de tiers de la classe 4 ont été adaptés afin de faire apparaître distinctement les relations avec les assurés, les allocataires, les cotisants, les autres organismes sociaux et les entités publiques. En l’absence de comptes affectés à certaines de ces catégories, seules des inscriptions en autres dettes ou autres créances auraient été conformes aux dispositions du plan comptable général. Ces adaptations ont été rendues nécessaire par les particularités des organismes de sécurité sociale, qui procèdent de l’importance des montants considérés, de la nature et la diversité des opérations traitées. 

1.1 Comptes 40

L’intitulé du compte 40 " Fournisseurs et comptes rattachés " du plan comptable général est ainsi modifié : " Fournisseurs, intermédiaires sociaux, prestataires et comptes rattachés ".

Les comptes 406 et 407 réservés aux bénéficiaires (406 " Prestataires : versements directs aux assurés et aux allocataires " ; 407 " Prestataires : versements à des tiers ") sont créés ainsi que les sous-comptes 4086 et 4087 réservés aux charges à payer relatives aux comptes 406 et 407 correspondants.

1.2 Comptes 41

L’intitulé du compte 41 " Clients et comptes rattachés " du plan comptable général est ainsi modifié : " Clients, cotisants et comptes rattachés ".

Le compte 411 " Clients " reste inchangé. Le compte 414 " Cotisants " est créé. Les comptes 413, 416, 418 et 419 enregistrent les effets à recevoir, les créances douteuses, les produits à recevoir et les soldes créditeurs relatifs aux clients et aux cotisants dans des sous-comptes différenciés.

Les comptes 49 de dépréciation de créances sont adaptés en conséquence.

1.3 Comptes 44

Le champ du compte 44 intitulé dans le plan comptable général " Etat et autres collectivités publiques " est élargi à l’ensemble des entités publiques.

Le compte 441 " Etat, subventions à recevoir " est modifié et devient " Entités publiques, contributions, dotations et subventions à recevoir ou à verser ".

Le compte 442 intitulé " Etat, impôts et taxes recouvrables sur des tiers " du plan comptable général est affecté aux opérations réalisées par un organisme de sécurité sociale pour le compte d’une entité publique. Le compte 443 est, quant à lui, réservé aux opérations effectuées par une entité publique pour le compte d’un organisme de sécurité sociale.

Les opérations concernant les impôts sur les bénéfices et les taxes sur le chiffre d’affaires enregistrées aux comptes 444 et 445 du plan comptable général sont reclassées au compte 446 du présent plan comptable qui est intitulé " Etat, impôts sur les bénéfices et taxes sur le chiffre d’affaires ". Ce compte 446 est sans objet pour les organismes de sécurité sociale. Les comptes 444 et 445 sont intitulés comme suit :

444 " Prestations prises en charge ou remboursées par une entité publique "

445 " Cotisations prises en charge ou remboursées par une entité publique ". 

1.4 Comptes 45

Les comptes 45 du plan comptable général sont attribués à l’enregistrement des flux financiers entre entités d’un même groupe et avec les associés, personnes physiques ou morales. La transposition de ce concept aux organismes de sécurité sociale a conduit à y regrouper leurs relations financières. 

2. Adaptations des comptes de charges et produits techniques

Les charges et produits techniques sont comptabilisés au sein des comptes 65 et 75. En effet, les comptes de produits et charges d’exploitation traduisant le chiffre d’affaires et la consommation correspondante ne sont pas adaptés pour retracer l’activité technique des organismes de sécurité sociale.

Les comptes 656 et 657 pour les charges, et 756 et 757 pour les produits, sont créés pour l’enregistrement des opérations techniques. De même, les comptes 658 et 758, affectés dans le plan comptable général aux charges et produits divers de gestion courante, sont réservés aux divers autres charges et produits techniques.

Traitement des indus et des régularisations de prise en charge de cotisations

Les écritures de comptabilisation des indus ou des régularisations de prise en charge de prestations sont constatées au débit ou au crédit du compte de résultat d’exploitation concerné. Lorsque ces écritures trouvent leur origine dans un exercice antérieur, il n’est pas prévu de les comptabiliser dans les comptes de produits ou charges sur exercice antérieur comme le prévoit le plan comptable général. 
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