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Relatif au plan comptable 
de l’Établissement français du sang



Le Conseil national de la comptabilité a été saisi par la Direction générale de la comptabilité publique du projet de plan comptable de l’Etablissement français du sang.

L’Etablissement français du sang est un établissement public de l’Etat qui se substitue à l’Agence française du sang et aux établissements de transfusion sanguine dont le plan comptable avait été approuvé par le Conseil national de la comptabilité le 4 mars 1997 dans son avis de conformité n° 97-02. 

L’EFS est soumis au régime comptable applicable aux établissements publics à caractère industriel et commercial dotés d’un agent comptable prévu par le décret n° 62-1587 du 29 décembre 1962 modifié portant règlement général sur la comptabilité publique.

L’assemblée plénière note que le projet qui lui est soumis définit des modalités pratiques de gestion et de calcul sur lesquels le Conseil national de la comptabilité n’a à l’évidence pas d’appréciation à apporter.

Sous réserve de cette observation, l'assemblée plénière du Conseil national de la comptabilité, réunie le 29 novembre 2000, émet un avis favorable sur les dispositions comptables du projet présenté.

Ces dispositions sont conformes aux règles du plan comptable général compte tenu :

· des adaptations approuvées par l’avis du Conseil national de la comptabilité n° 00-20 en date du 29 novembre 2000 relatif au plan comptable des établissements publics nationaux à caractère industriel et commercial dotés d’un agent comptable, 

· des adaptations suivantes liées aux spécificités de l’Etablissement français du sang
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1 - Comptabilisation des échanges internes

Les charges et produits réciproques liés aux échanges internes entre les différentes structures de l’établissement français du sang sont comptabilisés dans des comptes de la classe 6 et 7 comportant un 9 en quatrième position. A la clôture de l’exercice, une écriture comptable permet leur annulation réciproque.

Les produits sanguins labiles et réactifs constituent pour l’établissement français du sang des produits finis. Cependant, au cours de l’exercice, ces produits sont traités comme des marchandises car ils peuvent être échangés entre établissements de transfusion sanguine pour être revendus en l’état à des établissements de soins. En conséquence, lors de l’établissement des comptes annuels ou des situations périodiques de l’établissement français du sang, un retraitement de présentation est effectué pour les reclasser en produits finis.

2 - Comptabilisation des provisions pour risques transfusionnels

2.1 - La provision pour risques transfusionnels transférés des anciennes structures (compte 1516)

Suite aux opérations de transfert de l’Agence française du sang et des établissements de transfusion sanguine vers l’EFS, celui-ci assume financièrement par convention les risques transfusionnels qui ont pu être contractés par les anciennes structures au cours de la période précédant le transfert.

Deux catégories de provisions ont été ouvertes à ce titre :

· La provision pour risques transfusionnels transférés des anciennes structures, nés et non encore avérés (compte 15161) :

Cette provision, constituée lors de la création de l’EFS, est destinée à couvrir les risques transfusionnels correspondant à des engagements publics nés, c’est-à-dire dont le fait générateur, la transfusion, est intervenu avant le 1er janvier 2000, mais qui ne sont pas révélés ou insuffisamment révélés à la date d’établissement du bilan d’ouverture de l’EFS.

· La provision pour risques transfusionnels transférés des anciennes structures et avérés (compte 15162) :

Cette provision enregistre les risques transfusionnels transférés des anciennes structures dès lors qu’une instance a été introduite par un plaignant à la date d’établissement des comptes.

Cette provision est constituée :

· lors de la création de l’EFS, pour les instances introduites avant le 1er janvier 2000 ; 

· au cours des exercices suivants, pour les instances introduites après le 1er janvier 2000 ayant une origine antérieure. La dotation, à hauteur du risque évalué, de la provision pour risques transfusionnels transférés des anciennes structures et avérés est alors effectuée après reprise de la provision pour risques transfusionnels transférés des anciennes structures nés et non encore avérés (compte 15161). Cette dernière reprise de provision, comme la dotation de la provision enregistrée au compte 15162, doivent être passées, conformément aux règles en vigueur, par le résultat.

2.2 - La provision pour risques transfusionnels nés postérieurement au 1er janvier 2000 (compte 1517)

Cette provision est constituée dès lors que la transfusion, fait générateur de la provision, a été réalisée après le 1er janvier 2000 et qu’un risque relatif à cet acte transfusionnel est né à la date d’établissement des comptes. 

Le compte 1517 est subdivisé en deux sous comptes, selon que le risque est avéré (procédure d’enquête ou introduction d’une instance) ou non.

3 - Suivi budgétaire des programmes d’études et de recherche

Afin de suivre l’utilisation des ressources affectées (au sens de l’instruction n° 93-59-M9 du 18 mai 1993 de la Direction générale de la comptabilité publique) à des programmes d’études et de recherche, les comptes 203 " Frais de recherche et de développement " et 617 " Etudes et recherches " sont subdivisés selon que les frais sont engagés sur ressources propres ou sur ressources affectées. 
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